新版《危废名录》与中国固废管理政策法规解读

（一）事件引发的主要变革
政策法规的制定与变革，很多是由重大事故推动的，国内外均是如此。

1.废弃化学品属于危废——没了
2021版《危废名录》不再要求废弃的化学品属于危废，避免废弃化学品自动成为危险废物，自动纳入环境监管，让监管被动。

● 2016版《危废名录》：《危险化学品目录》的化学品废弃后属于危险废物。
● 2021版《危废名录》：无要求。

变革的原因：一来某些危险化学品并不具有环境危害特性，如“液氮”等；二来很多废弃危化品其危害属性没有改变，是否废弃，无法监管。
因此，2021版《危废名录》要求“被所有者申报废弃”，即危险化学品所有者应该向应急管理部门和生态环境部门申报废弃。

2.危废经营许可证——没了
新固废法中，危废处置单位的资质不再提“经营”二字，避免环保主管机构成为“行业主管机构”，破除《安全生产法》：“管行业必须管安全”的魔咒。

● 《固废法》（2015修正）：从事收集、贮存、处置危险废物经营活动的单位，必须向县级以上人民政府环境保护行政主管部门申请领取经营许可证。
●《固废法》（2020修订）：从事收集、贮存、利用、处置危险废物经营活动的单位，应当按照国家有关规定申请取得许可证。许可证的具体管理办法由国务院制定。

3.危险化学品安全管理条例——快没了
由于《危险化学品安全管理条例》只是聚焦在“危险化学品”的管理，对废弃危化品的管理不明确，对其它危害物质等的管理要求也不明确，因此急需制定《中华人民共和国危险化学品安全法》，该法草案对废弃化学品的管理提出了要求，目前该法仍在征求意见。《危险化学品安全管理条例》也即将全面修订。


（二）《危废名录》的主要内容和变化

1.鼓励危废协同处置
鼓励产废单位广泛的利用“社会资源”，协同处置部分危险废物。避免因为区域性的危废处置能力不足，导致企业无法处置危废，出现危废“爆仓”等现象。

可利用水泥窑、烧结机等工业窑炉，污水处理厂、一般工业固废填埋场、生活垃圾填埋场和生活垃圾焚烧厂等污染防治设施，促进资源循环及清洁生产。

如：企业产生的废酸废碱等，在满足一定条件下（主要是一类重金属的浓度），可以利用污水处理厂进行协同处置，而不必是专门的危废处置单位。此外，某些“飞灰”、废树脂粉等“干燥”无渗滤液的危废，可利用生活垃圾填埋场协同处置。

2.鼓励清洁生产和部分危废资源回收利用
《豁免管理清单》中新增无机废酸(HW34)、废碱(HW35)、含油金属屑、废铁质油桶、铬渣等，在部分特定利用过程，可进行豁免管理。

如：含油金属屑、废铁质油桶、铬渣等，通过“冶炼”工艺再利用时，利用环节豁免管理。（你想，都冶炼成钢铁了，还是有啥危害啊？）

3.鼓励对环境危害较小的部分危废管理环节 进行豁免管理
豁免管理制度在2016年版《危废名录》中首次提出后，对促进危险废物利用发挥了积极作用。2021年版《危废名录》新增部分环境危害较小的危废种类。

《危废名录》附录《危险废物豁免管理清单》中的危险废物，在所列的豁免环节，且满足相应的豁免条件时，可以按照豁免内容的规定实行豁免管理。

• “豁免环节”指可不按危险废物管理的环节；
• “豁免条件”指可不按危险废物管理应具备的条件；
• “豁免内容”指可不按危险废物管理的内容。

如：全部环节豁免的，虽然性质上仍是“危废”，但是可以全过程不按照危废管理。这些过程包括：“收集、运输、利用、处置”等。

4.鼓励“点对点”定向利用豁免  
由于危险废物种类繁多，利用方式多样，难以逐一作出规定，需要各地结合实际实行更灵活的利用豁免管理，进一步推动危险废物利用。
因此，2021年版《危废名录》特别提出“在环境风险可控的前提下，根据省级生态环境部门确定的方案，实行危险废物‘点对点’定向利用”。

上海、山东、江苏等地已经探索开展了危险废物“点对点”定向利用豁免管理相关工作，效果良好。将来各地方将建立“点对点”定向利用豁免管理的实施细则，给出确定的方案。

“点对点”定向利用就是一家单位产生的一种危险废物，可作为另外一家单位环境治理或工业原料生产的替代原料进行使用。可视为定向资源化的过程。

“点对点”定向利用针对那些未列入本《危险废物豁免管理清单》中的危险废物，或利用过程不满足本《危险废物豁免管理清单》所列豁免条件的危险废物。（如果已经纳入豁免清单，直接干就行了，还弄什么“点对点”啊？）

可见，点对点针对的是并不具有“通用”利用价值的危废，这类危废仅是在特定情况下可以再利用，所以采取“点对点”。具有“通用”利用价值的危废直接纳入《危险废物豁免管理清单》。

马哥曾作为专家，参与过“点对点”项目的专家论证会哦，觉得这项工作很“环保”。

5.管理聚焦、精准治污
环境监管要精准，抓主要矛盾。固体废物的管理也是如此。本次修改，通过细化类别的方式，确保列入《危险废物名录》的危险废物的准确性，推动危险废物精细化管理。

例如，从《危险废物名录》中排除了脱墨渣等不具有危险特性的废物等。

本次《固废法》修订，极大的促进循环经济的发展，强化了“生态设计”，提倡对产品开展全生命周期的管理。固废法要求建立生产者责任延伸制度，促进生产者统筹安排固废的回收和再利用。并且明确禁止过度包装和限制一次性塑料的包装，减少固废污染，推进固废的减量化、资源化和无害化。

新版《危废名录》实施动态管理，鼓励协同处置与“点对点”循环利用政策，显著提升“精准治污、科学治污、依法治污”的水平，对于风险小的一些危废实施豁免管理，促进资源化与再利用。

此次修改与更新是贯彻落实习近平生态文明思想和党中央关于生态文明建设决策部署的重大任务，是依法推动打好污染防治攻坚战的迫切需要，是健全最严格最严密生态环境保护法律制度和强化公共卫生法治保障的重要举措。

